

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K., — f.
Vidéken " 8 K., " 4 K., 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ES LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

A politikai újév.

Régen és most.

Tavaly, mikor még a polgári és politikai erények álarcosbálja dult, amikor még igen sokat adtak a külszinre, tavaly még bizonyos elitléssel nyilatkoztak Wekerléék az újévi üdvözlésekről. El akarták törölni ezt a régi szokást, a mit a régi rendszerek bünének bélyegeztek, azt mondták, hogy ez a hizelgő szokás nem való komoly férfiakhoz.

Azt mondták, hogy a haza üdvéért, a nemzet boldogságáért, gazdagságáért, az ezer éves alkotmányért dolgozni kötelesség és természet, ezért megfizet a lelkiismeret, ezért nem jár még külön elismerés, külön újévi üdvözlés.

A régiék — mondták — nem sokat törték magukat a hazáért és felkészítették magukat, újévi talpnyalást rendeztettek, ők azonban dolgoznak a hazáért és nem kérnek érte megrendelt díshimnuszokat a pártoktól. Persze újévre mégis kérétek és kaptak ódákat.

Tavaly óta, többek között erről is megváltozott a vélemény. Az idén már töprengés nélkül üdvözöltetik magukat és díshimnuszokat mondatnak a munkásságukról. És ez kell is. Elrontottak sok mindent, rászorultak mind azokra a forró áradásokra, amelyek jól alkalmazott jelzőkkel vonulnak majd eléjük az újév első napján.

A horvát bonyodalom.

A nemzeti pártiak gyűlése.

Tomasics a pragmatikáról.

A horvát nemzeti párt, — mint Zágrábból jelentik, — tegnap folytatta értekezletét. A pártalakulást tegnap se mondták ki, hanem elhatározták, hogy január 3-án újabb értekezletet tartanak Zágrában. Ugyáltszik, hogy a pragmatika által okozott nehézségeket a nemzeti párt se tudja legyőzni és így a sikerek nem nagy kilátásával megy bele a választási harcba. A régi nemzeti pártnak nagyrésze, köztük a két Rauch báró is, távol maradt az értekezletről és nem támogatja Rakodezajt. Így a helyzet nagyon zavaros és nem lehetetlen, hogy rövid időn belül új bánt fognak kinevezni.

Tomasics a tegnapi értekezleten hosszabb beszédet tartott a pragmatikáról,

melyről a többi között a következőket mondotta:

— Az a probléma, melyet a vasutasok pragmatikája a horvát politikának feladott, rendkívül komplikált. — A bizottságnak mindenekelőtt feladata megállapítani, vajjon a vasutasok pragmatikája elméletileg közös törvény jellegével bír-e? A bizottságnak e szerint feladata lesz a nemzeti párt által e tárgyban kibocsátandó enunciaciót akkép szövegezni, hogy az ne érje be egy pusztán formális nyilatkozattal, hanem mindazokat a szempontokat ölelje fel, amelyek közjogi kétértelműségek keletkezésének kizárása céljából tekintetbe veendő. Tekintettel a kérdés fontosságára, a bizottság nem szorítkozhatik arra, hogy a pragmatika szűk területén maradjon, hanem figyelmét ki kell terjesztenie a pragmatika által felvetett egész nyelvkérdésre. A vasutasok pragmatikája, amennyiben a nyelvkérdés jó tekintetbe, a közös országgyűlés hatáskörén kívül esik. Ámbár nem kétséges, mégis meg kell vizsgálni, hogy a horvát országgyűlés által ki nem hirdetett pragmatika törvénynek minő joghatálya van Horvátországra nézve. Ezek az itt felsorolt momentumok világosan mutatják azokat a nehézségeket, amelyeket egy minden szempontot felölelő enunciaciónak meg kell oldani. Tomasics végül az általános választójog érdekében emelt szót.

Björnson megint nyilatkozik.

Björnson öreg napjai feladatául, úgy látszik, nem irodalmi problémák megoldását

Milyenek legyenek a nők?

Szép leányok, asszonyok, fiatalok, vénnek, felekezeti, társadalmi és másféle különbség nélkül, együttesen közös tervvel s nagy lelkesedéssel hadat izenének valaminek. Nem az okatlan fényűzésnek, nem is a zsuroknak, ugyan ki akarna nevétséges lenni, ki? Tehát hadat üzentek a kövérségnek. Egy röpke szó nyilallott Európán keresztül, illetőleg két röpke szó:

— Kövérek az asszonyok!

Kövérek. A férfiak ugyan azt gondolták:

— Miért ne legyenek kövérek az asszonyok? Sőt...

De hát mindhiába a férfiak sőt-je, hiába a szép, erős termetű asszonyok megbámulása, mind hiába. Régi dolog, hogy az asszonyok nem a férfiak kedvéért akarnak szépek lenni, karesnak, de egymásért. A kedves barát nő új pongyolát kapott, sárgát, le kell főzni két pirossal s így tovább. A szomszéd felesége elérte álmai netovábbját: derékszélessége, mondjuk magyarul, schlussban 46 cm. Mitől-, illetőleg levisszük 42-re s így tovább.

Mindenesetre nagyon megható ez a nemes vetélkedés s nem is pazarolnók rá egy szót se, de a dolognak komolyabb része is van.

Ez a hadviselés a kövérség ellen, az egészségre, sőt nem is egyszer az életre megy.

Lépten-nyomon találkozunk leányokkal, asszonyokkal, akik az ételkét két nagy csoportba osztják, amelytől hiznak s a melytől nem hiznak. Ha véletlenül az első csoportba osztott szegény étel valamelyike kerül az asztalra, bizony árván marad. Lehet, hogy szereti, mondjuk, majd meghal érte, utokban sóhajt s a pokol fenekére kívánja a kedves doktor urat, aki ezt az ételt a veszedelmesek közé sorolta, mondjuk, mindezt végiggondolja, de még sem eszik.

Különbö az ilyen szegény, szerencsétlenek evése csak izléstelen kóstolgatás. Le-lecsipkednek egy darabkát az ételből, csontot rágnak, szóval minden lehetőt s lehetlent elkövetnek, csak hogy az étvágyukat valahogyan tönkre tegyék. Hogy ezzel a „diéta“-val együtt jár a kedvetlenség, életuntagság, örökös nyafogás, az termé-

szetes. De ne beszéljünk most arról. Miért akar a sok leány, asszony sovány lenni? Talán egészség okából? Nem. Azért, mert divat, éppen mint a sárga haj.

Mert minden csak divat. Hát hiszen divat ide, divat oda, a mig csak a hajjal festetik be az asszonyokkal, vagy két ruhával többet préselnek ki, még csak hagyján. A festéket lemosás, a ruhát kifézetik s mindennek vége. De ez a kövérség ellen való hadjárat veszedelmes hadjárat, veszedelmes próba s még a célt sem érik el vele. Mert az egész a szépség számlájára megy. Előre is biztosíthatunk mindenkit, hogy a nem evés elcsúfítja az embert. Végre is a természet nagyon bölcsen cselekedett, amikor nem teremtett mindnyájunkat egyformának.

Csak egyenek önök jóízűen mindent, kedves leányok, asszonyok. Higyjék el: nincs szebb találmánya a teremtésnek a szép, aranyos asszonynál, még ha „erős“ is. S ha megszavaztatják a férfiakat, száz közül nyolevan az „erős“-ek mellett fog dönteni s végre is ez se utolsó dolog. Ne hagyják elboldonítani magukat az ostoba divat-

Valódi Japan disztárgyak, faliképek, díszkardok, virágvázák, tintatartók, nipppek, stb. remek kivitelben olcsó árban kaphatók

Acél Henrik

modern antiquáriuma és zenemű kereskedésében, Plac-u. ref. kistemplommal szembe * Telefonszám 575. *

Nagy Sylveszter estély

a Dréher sörcsarnokban. A városi színház zenekarának nagy hangversenyével. Belépődíj nincs. Rezelvált asztalok. Számos látogatást kér Márkus Jenő.

tízte ki, hanem, hogy a különböző nyelvű népeket egymás ellen uszítsa.

Amióta tévesen nyilatkozott a mi tótjainkról és kiváló felületességet árult el nemzetiségi politikánkról, azóta nem tesz egyebet, mint cikkezni, meginterjuvoltatja magát, újabb cikkeket, sőt könyveket ígér és a nyilvánosságnak szánt privátbeszélgetéseket folytat.

Ilyen beszélgetés az is, amelyet legújabbán Köttsche Hermann református pappal folytatott. Ebben a beszédben pángermánának vallja magát, mégis haragszik a poroszokra a pózeni lengyelek ellen tervezett kisajátítási törvényükért. Igen sok szó esett a magyarországi nemzetiségi politikáról is. Ezeket mondta:

— Világéletemben politikus voltam. Hazámban állandóan harcoltam és nemrégiben hozzám fordultak a rutének, majd később a tótok. Soha semminek nem örültem annyira, mint annak, hogy megvédhettem a tótok ügyét. A tótok viszonyainak egy tehetséges ismerője írta nekem nemrégiben, hogy politikai küzdelmüket évekkal előbbre vittem. A Magyarországon élő németek is hozzám fordultak kérésekkel.

Egyáltalában nem értem a magyarok nyelv-igényeit. Miért akarják nyelvüket, egy török nyelvet, rátukmálni más nyelvű nemzetiségekre. Hiszen ez csak a kulturálatlanság előmozdítása. A túlzó magyar sovínizmus szemben az egyetlen eszköz, a magyarok bojkottálása. Azt, hogy a magyarokat visszazorítsák az őket megillető korlátok közé, azt helyeslem, de egy Nagy-Ausztria létrejöttéig nem vagyok hiva, mivelhogy küzdelem nélkül azt elérni nem volna lehetséges.

Majd a szociáldemokráciáról szolt. Azt mondja, hogy a szociálista gondolatokhoz közel áll, de a pártba azért még nem lépett be.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Megnyiló népiskola. A vörhenyjárvány miatt bezárt Varga-utcai róm. kath. elemi népiskolát január 3-án nyitatta meg a hatóság, miután a vörheny megszűnt.

tól, a mely eddig megelégedett a külső testtel is, most már a belsőre, a legfontosabbra, a gyomorra veti magát. Csak egyenek, de foglalkoztassák kellően a testet. Higgyék el, a baj, mert önkök annak tartják, nem az evéstől származik, de a tunyaságtól.

Tessék csak igazi asszonynak lenni, háztájékkal, gyerekekkel, ruha-javítással törődni, majd nem kell soványító-kúra. A leányoknak se muszáj folyton, hogy úgy mondjuk, zongorázva olvasni. Szóval változatos elfoglaltság s minden rendbe jön. De a szegény gyomrot megkínózni, az barbár dolog s kegyetlenül megbosszulja magát, szép asszonyok.

A dolog különben sem új. A rómaiak történetében van egy fejezet, mely arról beszél, hogy divatban volt a — kövérség. Mindenki törte magát utána. Nos hát, kedves hölgyek, önkök ugyanis nagyon találékonyak egymás bosszantásában: Ne törődjenek most az egyszer a mágnás hölgyek szilfidszerű karcosságával, mondják ki rang, felekezeti és társadalmi különbség nélkül, hogy divatba jött — a kövérség.

Gazdasági bizottsági ülés. A ref. egyház gazdasági bizottsága tegnap délután 4 órakor tartott ülést. A betegen fekvő Vecsey Imre városi főjegyző helyett Juhász Ignác elnökölt. A folyó és kölcsön-ügyeket intézték el.

Presbyteri gyűlés.

A debreceni ev. ref. egyház vasárnap délelőtt Simonffy Imre elnöklete alatt ülést tartott. Előbb több kisebb ügy elintézése után Somogyi Pál főjegyző felolvasta Kovács József polgármester meghívóját, a debreceni tanyai állami iskolák gondnokságának alakuló gyűlésére. A presbyterium kimondta, hogy az iskolaszék mindenkori elnökét, jelenleg tehát Szele György lelkészt küldi ki a gondnokságba.

Somogyi Pál főjegyző betervezte a központi bizottság jegyzőkönyvét a december hó 21-én tartott presbyter-választásról, mely a bizottság jegyzőkönyve szerint a legnagyobb rendben és teljesen szabályszerűen folyt le. Összesen 681 érvényes szavazatot adtak be. Miután a megválasztottak ellen törvényes akadály nem forog fenn, javasolja a választás megerősítését és a megválasztott presbyterek igazolását.

A presbyterium ilyen értelemben határoz és egyidejűleg megküldik az esperesnek a választás eredményét, valamint értesítik erről a tanárikart.

Ezzel kapcsolatban felmerült még az a kérdés, hogy már most alakítsák-e meg a bizottságokat és eszközöljék a szervezést.

Ezt azonban az új presbyterium jogának és kötelességének ismerték, így a bizottságok megalakulását a jövő gyűlésre halasztották.

Ezután Szele György lelkész kérésére soronkívül tárgyalás alá vették az iskolaszék végzését a máv. műhelytelepen megnyitott állami iskolai református vallásoktatására vonatkozólag, 48 tanuló igényel ott vallásoktatást, akiket heti 2 órán át fognak vallásra oktatni.

A külön vallás oktatás havi 50 koronába kerül az egyháznak, melyhez azonban az állam is ad valami hozzájárulást.

A gyűlés tegnap végre határozatot hozott a kertészekből való temetésnél az ének-lői szolgálat ügyében. A tanítókezelést tanulók ezután nem mennek a kertészekbe temetéseknél énekelni, csakis ha a temetői hullaházakba viszik a halottat.

Általában úgy a temetési, mint templomi egyházi szolgálattal ezután négy tanulót biznak meg és ezeket díjazásban is részesítik, ezáltal a gyöngébb szervezetű tanulók felszabadulnak a nehéz egyházi szolgálattól.

A gyűlés a déli órákban ért véget.

Zander-féle erőművi gyógyítás.

A gyógyítási eszközök között első helyen áll a Zander-féle torna, mely mind a két irányban, tudniillik mind a bajok megelőzésében, az ugynevezett profilakszisban, mind a már meglevő, azaz megnyilatkozott bajokban kifejezi jótékony hatását.

A kultúrember gyógyító eszköznek tekintti és használja azokat a természeti eszközöket, melyeket az ő állapotban élő ember mindennapi használati vagy élvezeti cikk gyanánt fölhasznál és fogyaszt. Így például a természetes állapotban élő ember

a mozgást, a napfényt és a szabad levegőt erőt gyűjtő-re és a test fejlesztésére mindennapi erősítőül és táplálék gyanánt használja, a kultúrember pedig azokra, mint gyógyító eszközökre szorul, tehát úgy tekinti őket, mint gyógyító eszközöket. Ami annyit jelent, hogy a mai kultúra még a fejlődés meglehetős alacsony fokán áll, mert elvonván az embert azoktól a természettani tényezőktől, melyekre egészsége fentartására föltétlenül szüksége van, először beteggé és satnyává teszi s csak azután figyelmezteti, hogy hibát követett el.

Ilyen hibákkal találkozunk lépten-nyomon a nevelés, táplálkozás, ruházkodás, foglalkozás és oktatás körül; senki sem csodálkozik tehát azon, hogy kevés az ép s annál több a beteg, azaz terhelt ember. Ebből a szempontból kiindulva, meg lehet állapítani azt az elvet, hogy a kultúra csak akkor éri el a fejlődés magasabb fokát, ha a terheltek számát apasztja és az ép emberek számát növeli, amikor egyuttal eléri azt a magasabbrendű állapotot, hogy a természettani tényezőket ismét birtokába veszi s mint élettani tényezőket felhasználván, az egészség fentartására és gyarapítására fordíthatja.

Mivel pedig könnyebb a betegséget megelőzni, mint orvosolni, annál az egyszerű oknál fogva, hogy az egyes betegségek mint elhanyagolt, azaz megrögzött betegségek jelentkeznek és a Zander-féle erőművi gyógyítás a megelőzésben kiváló szolgálatot tesz, nyilvánvaló, hogy úgy a gyermekek a fejlődés korában, mint a felnőttek a teljes kifejlődés után annak nagy hasznát vehetik. De hasznát látja még az öreg kor is, mert az erő és az épség megtartásában és megőrzésében is nagy szerepet játszik.

Testünk minden szervének meg van a maga sajátos rendeltetése és ennek csak úgy tud megfelelni, ha a maga dolgát, azaz élettani működését zavartalanul végezheti. Így az izom csak akkor fejlődik és erősödik, ha megfelelő mozgást végez, a tüdő, ha tiszta levegőhöz jut, és a szív, ha a vér akadály nélkül keringhet a testben.

Ezeket az élettani működéseket elősegítik és fokozzák a Zander-féle aktív és passzív tornaszerek, melyek individualizálva, azaz az egyes szervezethez alkalmazkodva, a végtagok, az izmok, a tüdő, a szív és az emésztő szervek működését élettani alapon lehetővé teszik s így azok erőbeli állapotát megőrsítik és fokozzák. Azért megbecsülhetetlenek ezek a tornaszerek a fejlődés korában, amikor arra kell törekedni, hogy az egyes szervek az ép fejlődéstől és gyarapodástól el ne essenek és a későbbi korban is, hogy a már elért fejlődés csorbát ne szenvedjen.

Gyermeknél és felnőttél egyaránt, kiknek helyzetük és életmódjuk nem nyújt elegendő alkalmat a testmozgásra, a Zander-féle gépek pótolják a megfelelő napi mozgást, ami nélkül sem az egészséget, sem az épséget nem lehet megtartani és megőrizni.

A külföldön már régebben fölismerték a Zander-féle tornának testfejlesztő, jótékony hatását s azért a legtöbb városban, iskolában és fürdőtelepen felállították ezeket a nélkülözhetetlen gépeket, annyival inkább, mert hiszen tudnivaló, hogy az ép test egyuttal az érteleme fejlődésének is elengedhetetlen föltétele.

A mi pedig az egyes betegségeket illeti, alig van olyan, melyre gyógyító hatása ki ne terjedne. Így az izom- és ideggyengeségtől és halványvérüségétől kezdve az érlelmeszesedésig, bélrenyheségig, elhíjasodásig, asztmáig és izomsorvadásig; szóval a kórtani képek majdnem minden területén jelentékeny javulást s többnyire teljes gyógy-

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Piac- és Kossuth- utca sarkán, mek cipő árúhá- a Kistemplommal szemben. zába vehetünk,

„KIS DEBRECEN” SÖRCSARNOKBAN minden vasár- és ünneppoltt Hagenmacher-féle „salon sör” csapolás. Tisztelettel Kovács Aladár vendéglős.

gyulást mutathat föl, a mi nagyon természetes, mert élettani uton éri el azt, a mit másképpen meg sem lehet közelíteni és mert élettani uton és élettani eszközökkel mozdítja elő az elfásult vagy renyhe szervek működését.

A kulturhibák korrektívuma gyanánt lehet tehát Zander korszakalkotó találmányát tekinteni, melynek jelentőségét mindenütt felismerték, mert megerősíti és megizmosítja a gyöngét és mert meggyógyítja a beteget és a lábadozót.

Magam feltűnő eredményt láttam gyermekek izmosodásánál, gerincelferdülésénél, sápadtságánál, felnőtteknek bélrenyheségénél és túltáplálkozásból eredő cukorbetegségénél és magamnál azt tapasztaltam, hogy asztma ellen megbecsülhetetlen gyógyító eszköz.

Városunk abban a szerencsés helyzetben van, hogy ilyen Zander-féle intézettel rendelkezik s így módjukban van a neveléssel foglalkozó intézetek és iskolák előjáróinak betekintést és tapasztalást szerezni azokról az eredményekről, melyekkel e kiváló találmány méltán dicsekedhetik.

Dr. Legányi Gyula.

HIREK.

Kossuth Ferenc állapota. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapotában a vasárnap sem hozott javulást. A miniszter folytonosan nagy fájdalmakról panaszkodik környezetének, amely állandóan nagy szeretettel ápolja. Dr. Müller Kálmán tanár vasárnap délelőtt két órát töltött a beteg ágya mellett. A beteg miniszter hollyéte iránt sokan érdeklődtek.

Nincs kivándorlás. Fiuméből sürgönyzik: A „Slavonia“ menetrenden kívüli utban ma reggel 760 visszavándorlóval ideérkezett. A hajóból már Nápolyban 920 olasz visszavándorlót tettek partra. Az ideérkeztettek a mai személyvonattal már el is utaztak. A hajó kivándorlót nem visz magával, hanem Liverpoolba megy dockba.

VÁROSHÁZA.

Hitelesítő közgyűlés. A szombaton tartott városi közgyűlés jegyzőkönyvét tegnap délután, 4 órakor hitelesítette a tanács Kovács József polgármester elnöke alatt.

Közgyűlési tanfolyamok. A jövő évben három közgyűlési tanfolyamot szervez a város, külön tanfolyam lesz a tanítók; a középiskolai tanulók és az érdeklődők számára. A tanfolyamokat, mint az előző években is, a felső kereskedelmi iskola épületében tartják.

Könyvelő-választás. A városi nyomdavidősnél szervezett könyvelői állásra 19 pályázat érkezett, a kik közül a tanács Budaházy Dezső városi számgyakornokot választotta meg, a kinek állására pályázatot hirdetnek.

Az utkaparók és utcaseprők fizetésjavítása. A városi utkaparók és utcaseprők fizetésjavításért és a nyugdíjasok közé való felvételért folyamodtak. A tanács méltányolta a szegény emberek kérését és elhatározta, hogy 25 százalék fizetésemelést fog javasolni a közgyűlésen, a nyugdíjintézetbe való felvételt is hajlandó teljesíteni, előbb azonban meghallgatja a nyugdíj-

ellenőrző bizottság véleményét. Hogy mily csekély a 25 százalék fizetésemelés is, mutatja az, hogy az eddigi 48 K helyett 60 K lesz a havi fizetésük.

Tanulmányi ösztöndíj. A tanács 600 korona tanulmányi ösztöndíjat tűzött ki iparosok számára. Ki is adta az ösztöndíjat, de az illető keveselte és visszaadta. A tanács erre úgy határozott, hogy a 600 koronát visszacsatolja a tőkéhez. Utóbb folyamodott az ösztöndíjért Galambos játékszerkészítő, aki be is mutatta a csinos és ügyes munkáit. A tanács úgy határozott, hogy a jövő évre kiadja Galambosnak az ösztöndíjat, ha folyamodni fog érte.

Beteg tisztviselők. A csuf időjárás következtében tömegesen betegedtek meg a tisztviselők. Betegen fekszik néhány nap óta Weszprémy Zoltán főispán, de kissé már jobban van. Vasárnap lett beteg Vecsey Imre főjegyző, Rásó István főispáni titkár.

A kath. templom tolvaja.

A betörő bünei.

A római katolikus templom nagy hírnévre vergődött betörőjét tegnap a rendőrség átkísérte a királyi ügyészséghez. Az előzetes nyomozás ezzel befejezést nyert. Különösebb eredményt a betörő álhatalos tagadásával szemben elérni nem tudtak. Habár erős a gyanu, sőt több mint valószínű, hogy a többi templombetöréseket is ő követte el, rábizonyítani nem lehetett. Nem lehetetlen azonban, hogy az idő és a véletlen mégis csak segítségére lesz a rendőrségnek s a kellő bizonyítékok a kezei közé ognak kerüljenek. Ekkor azután minden tagadás hiába való lesz. A kellő bizonyítékok megszerzésére az alábbi körözvényben hívja fel más hatóságok figyelmét a bűnügyi osztály:

Az itteni róm. kath. templomban folyó hó 25-én, karácsony első napján a délutáni istentisztelet után a Szent-Antal szobra alatti perselyt feltörték s abból a tett elkövetője 128 korona apró pénzt harisnyába kiürített, azonban nyomban a tett elkövetése után a helyszínén, a padláson elfozatott, ez idő szerint még ezen rendőrség foglya.

Tettesnél, kinek személyleírása és ruházatának részletes leírása alább közöltem, elfogatásakor találtatott egy 52 cm. hosszú, 2 cm. vastag négyszegletes, ugyanilyen hegyű acélezott feszítő vasrud, melyen fenyőfa védjegy van, állítása szerint Oroszországból hozta magával. Találtatott továbbá nála 8 korona 14 fillér készpénz, melyből 77 darab 2 és 1 filléres; egy darab sárgaszélű kockás, uj, szaten zsebkendő, zoll csikos harisnya, egy darab vasuti menetrend-könyv, egy drb piros bőr cigarettatárca, belől himezett arcképtartóval, egy pár barna csikos, kötött téli keztyű, 2 drb képes levelezőlap, mely debreceni templomokat ábrázol és végül egy doboz dames (egyptomi) cigaretták, benne 4 drb dames és 1 drb holgy cigarettával.

Tettes birtokában egyéb tárgy nincs, semmiféle okmányai nincsenek, így az összes személyi adatai, ugyszintén előéletére vonatkozó adatok tisztán és egyedül az ő bemondása alapján állapították meg, a minek hitelt adni nem lehet.

Vallomása szerint, csak a lengyel és orosz nyelveket beszéli; — amely napon ide megérkezett, ugyanazon nap követte itt el a perselyfeltörést; amint előadja, legutóbb Poznauban (Oroszország) dolgozott egy gyufagyárban, bár ő foglalkozására nézve cipész-segéd. Azt adja elő, hogy ez év december 14-én indult el Poznauból; Boszniába akart menni, valamelyik bányában munkát keresni, azért vitte magával a vasrudat; Krakóban közben 5 napot időzött, más helyen hosszabb ideig nem tartózkodott, többszöri faggatás dacára is határozottan tagadja, hogy Magyarország területén bármely városban kiszállított volna, Lawocnéről egyenesen Debrecenbe váltott jegyet, bár azt elfogadhatóan nem tudja indokolni, hogy miért jött ide. — Itteni betörését beismeri, azzal védekezik, hogy pénze fogytán lévén, tovább utazni már nem tudott volna.

Valószínűtlen, ingadozó vallomása azonban a valóságnak aligha felel meg s nagyon alaposan lehet őt gyanúsítani az e hó folyamán Kassán, Eperjesen, Sátoraljaújhelyen, Szatmárt és egyéb helyeken elkövetett templom feltörésekkel.

Erre mutat a nála talált feszítő-eszközön és aprópénzen kívül, hogy bársony kalapja béléseben „Markus Friedmann S.-A.-Ujhely“ jelzés van, tehát Sátoraljaújhelyben megfordult, bár erre is azt vallja, hogy a vasuton cserélte el azt egy utassal a maga kalapjáért.

Kéretnek a hatóságok, hogy az alábbi személyleírás alapján a nyomozást hatóságok területén lefolytatni és gyanúsított ellen az ott elkövetett bűncselekményei tekintetében beszerzett bizonyítékokat ide tudtul adni sziveskedjenek.

SZÍNHÁZ.

Báklirálynő. Ezt a kellemes zenéjű, nagy sikert elért operettet adja ma színtársulatunk harmadszor, ezúttal a C. bérlőknek. A szereposztás ugyanaz, mint a többi előadásokon volt. Az előadás ezúttal kivételesen 7 órakor kezdődik. Új év napján két előadás lesz. Délután 3 órai kezdettel a Peleskei nótáriust, ezt a kedves, régi, jóízű népszínművet eleveníti fel az igazgatóság. Este, fél nyolckor Télen, Bokor József népszínműve kerül előadásra, a mely az előző évben oly szép sikert ért el. A főbb szereplők: Hahnel Aranka, Lukács Juliska, Zsigmondy Anna, Horváth Kálmán, Szakács Andor, Békés Gyula.

Darab változás: Zilahyné betegsége folytán a szerdára hirdetett Cassanova előadását az igazgatóság felcserélte a vasárnapra kitűzött Télen előadásával. A műsor e szerint következőleg alakult: Szerdán d. u. Peleskei nótárius, este Télen, csütörtökön Három testőr, pénteken Megváltás, szombaton Szép galathea, Salome, vasárnap d. u. Vig özvegy, este Cassanova.

A Uranus mai műsora. Jézus élete, halála utolsó előadása. Az Uranus színház igazgatósága közkívánatra, ma mutatja be utoljára a „Jézus születése, élete és halála“ című oberamergauai híres Passio játékot a 7 és 9 óras előadásban, melylyel óriási sikert ért el az igazgatóság. Tegnap is telt ház előtt mutatták be. A közönség a legnagyobb meglepéssel távozott. A 6 és 8 óras előadásokon kitűnő új műsor! Előkészületben: A Torreador drámája, Sevillában. Helyárák, mint rendesen. Holnap, szerdán, új év első napján pompás új műsor, rendes helyárákkal.

A „Kossuthban“ nagy Sylveszter estély tartatik, tombolával, és egy közreműködése mellett. **Kitűnő italok és ételek. Figyelmes kiszolgálás.** Szives látogatást kér tisztelettel **KLEIN JÓZSEF** vendéglős.

Nagy árleszállítás Neumann Testvérek cipő-, kalap- és férfidivat áruházában a Tiszapalotában.

A kedvezőtlen időjárás folytán a raktáron levő téli árukat u. m. férfi női és gyermek posztó és bőrcipőket, posztó és Szőröszmákat, sapka, kalap, keztyű, trikó és fehérneműket mélyen leszállított árban bocsájtjuk t. vevőink rendelkezésére. Neuman Testvérek Tiszapalota Tiszaföldön, Telefon 434. szám.

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áru állan-
dóan frissen kaphatók.

Párbaj az ünnepen.

Harc a végkimerülésig.

Karácsony reggelén a Benedek Sándor vivómester termében két ifju állott egymással szemben. Kezükben élesre fent karddal, hogy súlyos felületek mellett párbajt vívjának.

A két ifju Dalmy Barna megyei tisztviselő és dr. Sárváry Jenő helybéli ügyvéd volt. A párbajra összeszólalkozás adott okot, mely a Casino egyik termében, többek jelenlétében folyt le. A kihívás másnap megtörtént, amikor is a segédek kardpárbajban állapodtak meg, harcképtelenségig.

A párbaj karácsony reggelén megtörtént és mindkét fél könnyebb sérülésével végződött. Dalmy Barna mellén, dr. Sárváry pedig orrán kapott vágást, mire dr. Czako és dr. Láng orvosok véleménye alapján a segédek a párbajt beszüntették. Az ellenfelek kibékültek.

A párbajról tudomást szerzett a rendőrség s megindította a vizsgálatot. A segédeket Benedek Sándor vivómestert, Illésy Ferenc h. hadnagyot, Balog Géza ügyvédet és Berényi Gábor tisztviselőt kihallgatta s a birtokukban lévő kardokat, valamint a párbaj-jegyzőkönyvet elkobozta.

UJDONSÁGOK.

* Az ó és új évi istentiszteletek sorrendje a ref. templomokban a következő: az óév utolsó délutánján fél 3 órakor a Nagytemplomban imádkozik Szele György lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szabó Zoltán s. lelkész, az Ispótytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Homokkertben Bán István főiskolai szénior. Új év első napján, délelőtt a Nagytemplomban prédikál Szabó Zoltán s. lelkész, délután Bán István főiskolai szénior; a Kistemplomban délelőtt Jánosi Zoltán lelkész, délután Váci Ferenc esküdtfelügyelő; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Szele György, délután Kalmár István IV. éves hittanhallgató; az Ispótytemplomban délelőtt K. Tóth Kálmán lelkész, délután Varga Antal IV. éves hittanhallgató; a Csapókerthben délelőtt Kovács János népiskolai felügyelő, a Homokkertben délelőtt Bán István főiskolai szénior.

* Istentiszteletek. Az ágost. hitv. evang. templomban ó év estjén 5 órakor Materny Lajos főesperes prédikál. Új év napján d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

* István estélye. A homokkerti közbirtokosság h. elnöke, Haffner István m. á. v. főkalauz, családja és számos tisztelői részvételével ülte meg István napját. A népszerű birtokossági elnököt több felköszöntőben éltették.

* Negyven éves házassági évforduló. Szikszay Lajos polgártársunk tegnap ünnepelte házasságának 40-ik évfordóját. Az estélyen a szépszámu gyermekeken és unokákon kívül ott láttuk dr. Koosár Gábor ügyvédet, Sinka, Kecskeméthy tanárokat stb. stb. A jó barátok és ismerősök őszinte gratulációkkal vették körül az ünneplő családot. A jó hangulatban levő társaság csak a késő éjjeli órákban oszlott szét.

* Fekete Jakab meghalt. A kereskedő világ egyik általánosan ismert és nagyrabecsült tagja, Fekete Jakab dőlt ki tegnap az élők sorából. Halála váratlanul jött s annál megdöbbentőbb volt. A még csak 51 éves, életerős embert szélhűdés érte s pár óra alatt végzett vele. Este még jókedvű volt. Tíz óra tájban hirtelen rosszul lett fogta el s tíz perc múlva már családja nagy bánatára örökre lehunyta a szeméit. A szomorú esetről a mélyen sujtott család az alábbi gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a páratlanul jó férj, a legodaadóbb szerető apa, felejtethetetlen testvér, vő és szerető rokon, Fekete Jakab, munkás életének 51., boldog házasságának 21. évében, f. hó 29-én, es e 10 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemeit f. hó 31-én, délután 2 órakor fogjuk a Piac-utca 19. sz. gyásházából az izraelita sírkertbe örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1907 december hó. Bánatos neje: özv. Fekete Jakabné szül. Fischer Teréz. Kálmán és Margit gyermekei. Hermann, Tóbi, Pepi, testvérei. Özv. Fischer Mózesné, anyósa. Özv. Kohn Zsigmondné szül. Fischer Etelka, Müller Sándorné szül. Fischer Fanni, özv. Schvarcz Mihályné, Fischer Dezső nejevel Fábrián Gizával, Müller Sándor, sógorai és sógornői.

* Megszűnt a kocsihiány. A csaknem másfél év óta tartó kocsihiány, melynek nyomasztó hatását országszerte érezte a kereskedő világ tegnap megszűnt. A máv. állomásainak zsufolásig megtelt raktárai hirtelen kiürültek: az államvasutak elszállították az összes feladott árut. A hónapokon át tartó forgalmi zavar ezzel megszűnt. A váratlan szinte meglepetés szerű eseményt az a néhány ezer kölcsön vett kocsi okozta, melyet a máv. igazgatósága az osztrák vasutaktól bérelt.

* Javíthatatlan. Sok bűn terheli Szabó Julianna lelkét, de még mindig nem elég ahhoz, hogy ő is megsokalmá. Bűneiért már hét ízbe szenvedett el büntetést, legutóbb is két és fél évet ült miatta Mária Nostrán, honnan májusban engedték szabadlábra. A rendőrség ismét elfogta lopásért. Dr. Rózsa Mór orvosnál szolgált s ez idő alatt az ugyan abban az udvarban lakó özv. Popper Dávidnétól mintegy száz korona értékű ruhaneműt tulajdonított el. A ruhaneműket eldugta ugyan, de a rendőrség előkerítette, őt magát pedig letartóztatta. Kihallgatása alkalmával kiderült az is, hogy cselédkönyvét is meghamisította, Dóczy Geon és Rákossi Viktor neveit kormölte bele a maga ügyetlen macska kaparásával. A jeles leányt átadták az ügyészségnek.

* A Petőfi dalkör estélye. A „Petőfi dalkör“ január hó 4-én, szombaton az „Arany Bika“ szálloda dísztermében dal, zene, szavalat és táncal egybekötött teaestélyt rendez. Az estély műsora: 1. Nyitány. Magyar Testvérek és zenekara által. 2. „Nem nézek én, minek néznék az égre...“ Huber Károly szerzeménye. Előadja: a dalkör. 3. Szavalat. Báthory Mariska, urleány, szintársulatunk művésznőjétől. 4. Bordial. Thern Károlytól. Éneklő: a dalkör. 5. Fátolytánc. Lejtik: Bakti Böske, Balogh Rózsika, Guró Vilma, Borsos Erzsike, Gróf Mariska, Kovács Erzsike, Mák Erzsike, Nagy Irén, Ilona és Mariska, Pap Böske, Tóth Mariska, Juhász Erzsike és Ilonka, Szunyogh Mariska és Vedres Margit urleányok és hölgybizottsági tagok. 6. Rákóczi induló. Zenekísérettel előadja: a dalkör. A műsor befejezése után a hölgybizottság tagjainak felszolgálása mellett étkezés, utána pedig tánc következik. Minden belépti-jegy szelvényére egy csésze tea és egy adag sonka jár, ezenkívül tézsa és cukrászsütemények mérsékelt áron kaphatók.

* Tea délután. A Szt. Erzsébet egyesület pompás tea délutánjait mindég érdeklődéssel várják és mindig kedves találkozási alkalma az Debrecen uri társadalmának. Ilyen tea délutánja lesz holnap, új év első nappja is a Szt. Erzsébet egyesületnek, amelyet, mint rendesen, most is a Bika szálloda dísztermében fognak megtartani. Az egyesület egész hölgy választmánya felvonul, hogy maga szolgálja fel a párolgó teát. Bizonyos, hogy ezt a napot kitünően választotta meg az egyesület. Debrecen uri társadalmá ott ad holnap találkozót s fogja ki-kí felhasználni a kedves alkalmat, hogy ismerőseinek tömegével személyesen közölhesse újévi szerencsekívánatait.

* Ellopták a megtakarított pénzét. Hónapokon át gyűjtötte Szikszai Aladár cegléd-utcai fodrász tulajdonos tanonca a borralalókat egy perselyben, hogy azt téli ruha vásárlásra fordítsa. Tíz koronára gyűlt már fel az összeg. — Tegnap azonban a tanonc, midőn a perselybe ismét pénzt akart dobni, meglepetéssel tapasztalta, hogy a persely üres; a nehéz fáradsággal összegyűjtött pénzét valaki ellopta, még pedig úgy, hogy a persely tartalmát késhegygyel kiszedegette. A tolvajt keresik.

* Halálozás. Özvegy dr. Szántay Károlyné született Gömör Paulina egy a saját, mint gyermekei: Klotild, férjezett Balassa Sándorné kis leányával és Alice, testvérei: Gömör Amália, Gömör János és neje, valamint nagyszámu és kiterjedt rokonság nevében mély fájdalomtól megtörve jelenti édes anyjuk, nagyanyjuk, szépanyjuk és anyósuk néhai Gömör Pál özvegyének, született primóci Szentmiklóssy Amália asszonyának 1907. évi december 29. napján, rövid betegség után, élete 82., özvegyiségének 24. évében, Debrecenben történt gyászos elhunytát. Drága halottunk hült tetemei a Csapó-utca 10. számú gyásházától 1907. évi december 31-én, délelőtt fél 10 órakor fognak a r. kath. egyház szertartásai szerint, az engesztelő szent mise áldozat bemutatása után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1907. december 30. Béke hamvaira! Áldás emlékének.

Segszolidabb Urak! mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni szabott árak **WEISZ ADOLF** posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjuszövet ujdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1.

LET.

árú állap-
atók.

ye. A „Pe-
szombaton az
ermében dal,
bekötött tea-
: 1. Nyitány.
ra által. 2.
az égre...“
adja: a dal-
ska, urleány,
4. Bordal.
lkör. 5. Fá-
Balogh Ró-
rszike, Gróf
rszike, Nagy
Boske, Tóth
a, Szunyogh
urleányok és
közéi induló.
dalkör. A
izottság tag-
ezés, utána
belépti-jegy
egy adag
cukrászsüte-
tök.

Erzsébet
delutánjait
k és min-
alkalma az
ak. Ilyen
uj év első
egyesület-
s, most is a
n fognak
és sz hölgy
gy maga
Bizonyos,
n válasz-
Debrecen
ap talál-
sználni a
erőseinek
özölhesse

tt pénzt.
zai Aladár
tanonca a
y azt téli-
nára gyűlt
azonban a
mét pénzt
tapasztalta,
fáradsággal
opta, még
almát kés-
keresik.

ántay Ká-
gy a saját,
t Balassa
testvérei:
és neje,
rokonság
ve jelenti
nyjuk és
ének, szü-
a asszony-
án, rövid
gének 24.
s elhun-
a Csapó-
évi de-
or fognak
erin', az
emutatása
ben örök
1907. de-
adás em-

inteni
kezett
suth-u. 1.

KÁVÉ-ÜZLET.
Mindenkor a legfinomabb faj kávék
Vannak raktáron.

* **Nagy Sylvester-estély** a Dréher sörösrakban, a városi színház zenekarának nagy hangversenyével. Belépő díj nincs. Rezervált asztalok. Számos látogatást kér Márkus Jenő.

* **Bakák és huszárok harca.** Vasárnap este egy csapat Vilmos huszár és 61-es bakákból álló társaság nagy ribilliót rendezett a Debrecen sörösrakban. Sörös kancsók, boros üvegek és székek repkedtek a levegőben, kisebb-nagyobb sebet ejtve azon, a kizet talált. Egy sörös pohár éppen fején találta Kovács József iparos-segédet, a kit menten elborított a vér. A kavargás általános volt, mikor a rendőrség megjelent a helyszínén, szétválasztva a verekedőket s megtisztította tőlük a vendéglőt. A verekedésről a rendőrség jelentést tett a katonai parancsnokságnak.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Szűcs Erzsébet ev. ref. 5 éves, Ötvös Lajos ev. ref. 47 éves, özv. Gömöri Pálné r. kath. 81 éves, Bán Ferenoné ev. ref. 61 éves, Fekete Jakab izr. 51 éves, Kiss János ev. ref. 11 napos, özv. Frankl Mayerné izr. 95 éves, Erdei Margit ev. ref. 8 hónapos, Székely Katalin ev. ref. 5 hónapos, Karáncsi Sándor ev. ref. 30 éves.

* **Ma a Magyar király kávéházban** fényes kivilágítás mellett nagy Szilveszter-estély lesz, Veres Tóni teljes zenekarával. Tisztelettel: Erős Jakab, kávé.

* **A debreceni cigányok monstre hangversenye Nagyváradon.** A debreceni cigányok lenyes sikerű monstre hangversenyének híre ment s már tegnap a nagyváradai színház titkára Debrecenben járt, hogy a monstre hangverseny összes szereplőit megnyerje a nagyváradai színházban való szereplésre. A debreceni cigányok százhuszan mennek át Nagyváradra a monstre hangversenyt megtartani s ezért kétezer korona honoráriumot kapnak.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, jó barátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetlen jó nóm temetésén való megjelenésük által mély fájdalomat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Márkus András.

* **Halló!** Hova megyünk szórakozni Szilveszter-este? Fixl Gyuri „Kis pipa“ vendéglőjébe. Első rendű tambura-zenekar, figyelmes és pontos kiszolgálás; jó ételek és italokról kezeskedik Fixl Gyuri tulajdonos.

* **Kugler cukorkák,** eredeti csomagolásban 1-2 és 1 kg.-os fadobozokban, valamint színházi papíresomagokban kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Kossuth-utca 11.

* **Ujdonság.** Legdivatosabb dobozos, perforált levélpapírokban, ésrírasztali ten tartók, festőminták, angol és solingeni zsebkések, finom levelezőlapokban egyedüli nagyválaszték Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza papírnagykereskedése, Debrecen.

* **A legfinomabb rum,** cognac, likőröknek hideg uton való készítéséhez szükséges essenciák a legjobb minőségben kaphatók Josa és Jóna drogueriájában, Debrecen, Kossuth-u. 6.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kittűnő minőségű angol rumok.

* **Senki ne vásároljon addig új-évi ajándékot,** a míg Acél Henrik modern antiquáriumát, könyv, zenemű és papírkereskedését Piac-utca, a ref. kistemplommal szemben, fel nem kereste, a hol mindennemű képes könyvek, ifjúsági iratok, levélpapír, dobozok, olcsó gramofonok stb. stb. mesés olcsó árban kaphatók. Karácsonyi és újévi képes levelezőlapok óriási választékban. Telefon szám 575. Tessék a kirakatot megtekinteni.

* **Az Angol királynő átadása** alkalmából kávéházi, szállodai és éttermi butorok december 30-án eladó. Értekezhetni Hauer Bertalannál.

* **Hasznos újévi ajándék-tárgyak** üzlet felosztás miatt mesés olcsón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében.

* **A legmaradandóbb becsü ajándék-tárgyak.** Imakönyvek, református és katolikusok számára, valamint debreceni szoltások a legkülönbébb kötésekben, nagy választékban kaphatók. Levélpapírok, ifjúsági iratok, képeskönyvek a legolcsóbb áron, Telegdi K. Lajos utóda könyv- és papírkereskedésében, Városház-épület.

TÁVIRATOK

Wekerle Bécsben.

Budapest, dec. 30. Újév napján délután Bécsbe utazik Wekerle, akit délután fogad a király. Wekerle a kormány üdvözlését adja át a felségnek.

Kossuth beteg.

Budapest, dec. 30. Kossuth Ferenc betegsége az utóbbi napokban annyira súlyos lett, hogy újév napján nem is fogadhatja a 48-as part üdvözlését.

Az óbudai választás.

Budapest, dec. A 48-as párt Botzenhard János többszörös milliommot léptette fel, akinek megválasztása bizonyos.

Kibukott főügyész.

Beregszász, dec. 30. A mai tisztújításon Barta Ödön képviselő fiát kibuktatták a főügyészi székből, Belényessy András volt főügyész 139 szóval a Barta Ernő 112 szavazata ellen tisztü ügyészé választották.

Meghiusult bombamerénylet.

Budapest, dec. 30. Varga István görgegyi lakosnak 100 korona jutalmat ígért ismeretlen nevű uri ember, ha a neki adott gömbölyű tárgyat Pálóczi István gazda kocsija elé dobja. Varga az utolsó pillanatban megtántorodott és kiderült, hogy a kezek tárgya bomba. Az ismeretlen bombagyártót nyomozzák.

Vasuti szerencsétlenség.

Budapest, dec. 30. A simontornyai vasuti szerencsétlenségre vonatkozólag a máv. igazgatósága hivatalosan jelenti, hogy az 1658. és 1059. számú vonatok összekötése a forgalmi személyzet hanyagsága miatt történt. A szerencsétlenségnek sok áldozata van: meghalt Nagy József kalauz, halálosan megsérültek: Kiss János, Szántó József, Schauer István, König Dávid mozdonyvezető. Hét kocsit teljesen összetört a lokomotívval. Kemény Manót és König Dávidot letartóztatták.

Letartóztatott anarchisták.

Budapest, dec. 30. A fővárosi államrendőrség egyik tagja, a ki sok nyelven beszél, bejutott az anarchisták nemzetközi társaságába és megtudta, hogy Budapesten akarnak az anarchisták gyűlést tartani. Ma éjjel az Orient-expressen fiatal ember és fiatal leány érkezett a fővárosba, a kiket a detektív rögtön letartóztatott. Kiderült, hogy a legveszedelmesebb anarchisták, a kik a tettek propagandáját hirdetik.

Leégett palota.

Budapest, dec. 30. Délután a Sziv- és Reáltanoda-utcák sáka kigyúlt a Szapáry Gézáné tulajdonát képező palota. Mire a tüzet észrevették, már 5-6 szoba égett. Temérdek velencei butor, sok műkincs. Pár óra alatt milliókra menő kincs égett össze. A vizsgálat alkalmával kiderült, hogy Pinterics István inas gyújtotta a tüzet boszúból. Letartóztatták.

Tisztújítás Biharban.

Nagyvárad, dec. 30. A ma megtartott vármegyei tisztújításon a Tisza-párt győzött. Minden jelöltjét megválasztották. A 48-as érzelmű Frenyicsky Kálmán árvaszéki elnök helyett Ferner Kálmán főszolgabíróvá választották meg. A belényesi járás főszolgabírája Wertheimstein Henrik a Rotschild báró sógora lett.

Lincselési kísérlet.

Budapest, dec. 30. Nánási Adolf dr. fogorvost, aki B. N. trafikoszó 13 éves lányát elszöktette, ma délután az Emke kávéház közönsége meg akarta lincselni. A fogorvos támadóra rálért és elmenekült a rendőrség oltalma alatt.

Mérnököl hadügyminiszter.

Róma, dec. 30. A Stefánia ügynökség jelenti: Viktor Emánuel király elfogadta Viganó tábornok, hadügyminiszter lemondását és a St.-Mauritius-rend nagyszalagját adományozta neki. Utódjául Cassano Severino mérnököt és szenátort nevezte ki.

A marokkói háború.

Kazablanka, dec. 30. Azt a hírt, hogy a csapatok legközelebb a Mediunába vonulnak, megerősítik. Jayme bourboni herceg engedélyt kért arra, hogy Lallamariába mehessen, hogy mint az orosz kormány képviselője a Beni Snassen törzs elleni hadműveletekben résztvehessen. A hatóságok azonban kérelme teljesítését megtagadták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Hamis váltók.** Biringer Tivadar és Hász Jenő hatvanezer koronás váltóhamisítási ügyében a bíróság ma déli tizenkét órakor hirdeti ki az ítéletet. Az ítélet iránt roppant nagy az érdeklődés, mert ugy Biringer, mint Hász ismert alakjai voltak a fővárosnak. Általában azt hiszik, hogy a bíróság bűnösöknek fogja őket kimondani, de 11 hónap óta tartó vizsgálati fogságuk által kitöltöttek veszi büntetésüket.

§ **Gyürky Ödön büne.** A Nagyváradon letartóztatott dr. Gyürky Ödön papai kamarást tegnap hallgatta ki a soros vizsgálóbíró. Gyürky teljesen meg van törve és őszintén bevallotta összes büneit a vizsgálóbírónak, aki őt előzetes letartóztatásba helyezte. Gyürky a letartóztatás ellen nem élt jogorvoslattal.

A Ganz-féle Villamossági R. Z. építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Telefon szám 568 **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

Vérszegénységet

rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle emulsió kivívott magának, különösen

Vérszegénység

eseteiben azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá, hogy ezen alkatrészek a sajátos SCOTT-féle eljárás által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje felülmúlhatatlan.



Az Emulsió várszárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

A debreceni izr. Szent-Egylet, „Chevra Kadisa“ előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy az egylet érdemes tagja

Fekete Jakab úr,

élete 51. évében, 1907. év december hó 29-én jobblétre szenderült.

Az elhunyt hült tetemei 1907. év december hó 31. én délután 2 órakor fognak Piac-utca 19. sz. gyászházából az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkértenek.

Debrecen, 1907. dec. 30.

Az izr. Szent-Egylet előjárósága.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Óriási szőnyegraktár

Függönyök, — ágy- és asztalterítők, linoleum, bőrvásznak, flaneltakarók. — Valódi persaszőnyegekben

!! Óriási választék !!

Szakértelemmel készített szemüvegek és orrcsipek

rövidlátó, távollátó, gyöngylátó és operált szemeknek.

Színházi látcsövek,

és turista távosövek, legfinomabb achromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

FISCHER JAKAB,



elismert szakértő látészésznél !!

Főtér, 23. szám. Sesztina-ház.

„ADRIA“

halkonzerv és halfüstölőgyár

Debreczen

Főraktár: BUDAPEST.

Különlegességek:

Orosz szardiniák, marinált heringek, mindenféle csemege áruk, Bismark heringek, göngyölt-, fűszerezett-, fillett- és kocsonyázott heringek, korona szardiniák, halsaláta, Bückling, Anchovis' Sprottnl. Füstölt vöröshusn rajnal lazac. Valódi strahlsundi-marinált heringek.

Kérjen árjegyzéket.

Naponta friss Bückling.

Kapható

minden fűszerüzletben.

„UJ VASÖNTŐDE“

és gazdasági gépgyár

Debrecen, Hortobágy malom mellett.

Elvállal mindenféle gépekhez, építkezésekhez, minta, rajz, vagy ócska után vasból vagy rézből ujat önteni, kívánatra megis munkálni. Mű-kovács munkákat, esztergályozást, gépek, malmok javítását és átalakítását, új tüszekrényeket lehető legolcsóbb árért vállalunk.

Saját gyártmányu kutszivattyunk és egyes alkatrészei minden nagyságban valamint használt de ujonnan javított szeoskavágók, járgányok, ekék, boronák, vetőgépek stb. igen olcsón eladók. Gőz s benzín cséplőgarnitúrák eladók és kisebb vagy nagyobbért elcserélhetnek.

FÁI és BOZSIK.

6 szobás lakás

titkári lak- és irodahelyiségnek keres

1908. május hó 1-ére

a Hazai Általános Biztosító R.-társaság. Lehetőleg Piac-utca földszint.

Együttesen, vagy külön-külön 3 szobás, de mindenesetre egy udvarban.

Értékesítést kérünk lev. lap utján Arany János-u. 2. II. em. Hazai biztosító.

Mielőtt személy-, jelzalog-, pénzkölcsönért

bárhova fordulna, kérje díjmentesen tájékoztatót

Meller L. Egyed cégtől

Budapest, IX., Lónyay-u. 7.

Telefon Interurbán 46-31. sz.

Kis macsi tejgazdaságból házhoz szállítva palackokban kapható

tej

bármily mennyiségben.

Megrendelhető

MAYER JENŐ,

fűszerüzletében.

517

Tisztelt

Hölgyközönség!

Számolva a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági viszonyokkal

f. évi dec. 1-én megkezdte

Halmágyi Sámuel

női- és leányfelöltők legnagyobb áruháza Debrecenben

alkalmi

elárusítását

oly rendkívül

olcsón,

mely egyenes arányban áll a mai pénzviszonyokkal.

Legkényesebb igényeket is

kielégitheti,

ha újév-re alant felsorolt ajándéktárgyakkal kedveskedünk.

1 drb. finom bőr íróaljazat

1 drb. arany töltő toll

Finom rámozott olcsó képek

1 doboz levélpapír dombornyomással

1 készlet elegáns íróasztal felszerelés

1 elegáns fénykép album bőrkötésben

Elegáns zsebironok diszes tokban

dus választék, izléses kivitel, legolcsóbb árakban kaphatók

MIHÁLY SÁMUEL

papírkereskedés

Főtér 30., „Dréher“ sörçsarnokkal szemben.

szálog-
önért
díjmen-
öt
cégtől
y-u. 7.
46-31. sz.

tej
égben.

ENŐ,
n. 517

ség!

kedvezőt-
nyokkal
kezdte
imuel
5k
preceben

sát

an áll a
kkal.

ketis

redveskedünk.

felszerelés
um bőrkö-

tokban
kaphatók

mben.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanel-
lek, barchetek, fekete- és színes selymek,
bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, divatvok, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm.
széles barna- és fekete színekben métere
8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster, ta-
pesztí, velour, futó- és szalon szőnyegek,
minden nagyságban, torontáli szőnyegek,
diván terítők, butor szövetek és creppek,
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, sifon és batiszt női ingek, nad-
rágok, hálókötösök és alsószőknyak,
sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem
lúster és cloth alsószőknyak, kásmir és
selyem papianok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kezek, nyakkendők, divatsebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja
haraszt és plüsch minőségben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyarmány, — hozzávaló bőlés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férflak és gyermekek részére állandó
nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapították 1842. évben.

Eladó ház a Csapó utca legelejen.

Ára 35 ezer forint.

Több rendbeli uri és kisebb lakosztályok.
Óriási udvar. Nagy kert. Bővebb felvilágo-
sítást nyújt a

Nagy Lajos adásvételeket hirdető és közvetítő
irodája Csapó utca 13. szám. 911

Moquet

és

Butorszövetek,

Bőrvásznak

nagy választékban, olcsó szabott árak
mellett kaphatók

BOSZNAY J. és TSA

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli téli szaktanfolyama
1908. január 4-én kezdődik. Nappali és es-
teli oktatás. *

Tandij 50 konona.

Beiratás: naponta 10—12 óráig. (Városi bér-
palota 2. szám. III. kapu 2. emelet.)

Eladó ház a Magoss-utcában,

egészséges fekvés, mely a múlt évben
egyik előkelő orvos ur által egy beteg
urnó részére lakásul — tiszta levegőjű-
és egészséges udvara által — lakásnak
direct ajánlatott. Ára 15 ezer forint.

Szép nagy telek, teljesen befásított és
lugas szőlőkkel berakott udvar, két rend-
beli uri lakással. Az egyik utcai lakosz-
tály, áll 4 szoba, mellékhelyiségek, vilá-
gos és sötét pince. A másik lakosztály
udvari lakás, áll 3 szoba, előszoba, konyha,
kamra, pince, fűskamrák. A lakásokban
gázvilágítás. Az udvaron szép filegória és
igen jó vizű szivattyus kut. Igen kényel-
mes bankteher van e házon 7500 frt.

Bővebb felvilágosítást a legnagyobb
készséggel és teljesen díjtalanul nyújt a

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő
910 irodája Csapó utca 13. sz.

Prelovsky András

elsőrangú uri szabó üzlete és katonai felszerelések intézete,
Debrecen, Kossuth-utca 4.

Elvállal a legújabb divatu angol és francia szabású öltönyö-
ket téli és tavaszi felöltőket, sport és vadász ruhákat,

Lovagló brites nadrág különlegességeket.

Ugy tényleges mint tartalékos tiszték és egyéves
önkéntesek a legelegánsabban szabály szerint szereltetnek fel.

916

Faszén

és kovács kőszén,
legolcsóbban

Neumann Gyula

festék- és szénkereskedőnél szorozható be,
Debrecen,

Hatvan utca 5. szám.

Telefon 566. szám.

Haszonbérbe adó

a Kőlcsey kávéház összes helyisége

Csapó utca 52. szám alatt, vagy pedig
az egész ház eladó. Bővebb felvilágo-
sítást nyújt a legnagyobb készséggel
és teljesen díjtalanul a Nagy Lajos
adásvételeket hirdető és közvetítő iro-
dája. Capó utca 13. szám. 912

Menyasszonyok vőlegények

saját érdekekben keressék fel

Pintér Gusztáv

Alkalmi órák- és ékszerészt és ujévi

Piac utca a nagytrafik mellett,

hol legjobban és legolcsóbban
beszerezhetik jeggyűrű, óra,
lánc, karperec, fülbevaló, ezüst
ovvesszők stb. szükségletüket

Órajavitások

ajándék legjobban tárgyak

és legpontosabban

eszközöltetnek

Apró hirdetések.

Levelezés.

CSINOS és fess urhölgygyel, ha férjes is, óhaj-tana megismerkedni és barátságot kötni Deb-reczenben ismeretlen vidéken lakó uri fiatal ember, ki hetenként pár napra berándul, leve-leket „Kellemes órák alatt“ a kiadóhivatal továbbít. 6490

FIATAL nő szeretne megismerkedni középkorú uri emberrel. Postrestante „Levensula“ jel-i-gére. 6504

KÉT barátné két fiatal ember ösmeretségét ke-resi, leveleket „Két szőke barátné“ jelígre a kiadóba. 6503

Ajánlat.

KÜLÖN bejárata utcai szoba butorozva, elő-szobával azonnal kiadó Csapó-utca 50. 6497

110 liter Martinkai bor literes üvegekben 26 krajcárjával kapható Szent-Anna 30. 6451

HASZNÁLT butorokat vesz, elad, ujakra cserél Kónya József asztalos Pacsirta-u. 8. 6416

VISONTAI BOR saját termésű kicsinyben és nagyban kapható Gréfnél Széchenyi-utca 1. szám. 6395

MAGANDETECTIV ajánlkozik a legdiszkrétb megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbiza-tóságáról kezeskedve. Iskola utca 4. 6383

EGY liter asztali ó bor 34 kr. Egy liter Ezerjó bor 40 kr. Félégyházy János fűszerüzletében Piac és Mtklós utca sarok. 6327

HARISNYAKTÖ IPAR VALLALAT. Haris-nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

Telefon 168.

Telefon 168.

FÖLDVARI L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyára és vállalata Kossuth-utca 1. szám.



Gyárt és árusít mindenféle elektrotechnikai cikkeket.

Rendez be: lakások, üzle-tek és gyárak részére villa-mos világítást, kézi- és ma-gán telefonokat, villámhárítókat, villemos csengőket, en-nek szakszerű javítását s évi jókarban tartását legjutányo-sabbban eszközli. — Saját motorerő-vel berendezett rézsiszolás, nicke-lezés és galvanizálás.

Villamos zseblámpák 1 k. 70 fillértől. Árjeg-y-zék ingyen.

TRIKO alsóruhák, kötött keztyük, kötött haraszt és plüsch gyermek kabátok és fejkötők leg-olcsóbban kaphatók Márton Gyulánál Piac-utca 9.

SZILVESZTER estélyén hurka estély tartatik, Zsuzsa István vendéglős, Homokkertsor 3. szám. 6507

FORGALMAS helyen fodrász üzletnek alkalmas helyiség kiadó. Bocskai tér 12. 6512

VIGKEDVÜ MIHALY utca 51. számú házban értekezni lehet egy jó forgalmu ven-és ki-adása miatt, mely egy más vállalat miatt kiadó. 6516

Kereslet.

EGY kaució fiatal ember hivatalsszolgai állást keres, cím a kiadóba. 6445

FOZÓNÓ havi 30 korona fizetéssel felvétetik, jelentkezhetnl d. n. 2—3-ig Piac-utca 83. sz. alatt. 6483

GÉPLAKATOS és vasesztérgályos tanulók fel-vétetnek. Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. szám. 6441

GYAKOROLT cipőtűző felvétetik vidékre. Értekezhetni Mester utca 20. sz. 6509

25—40 éves tiszteséges mindenek szakácsnét jó fizetésért felogadok. Csapó utca 53. 6514

MINDENES leány cseléd ki a főzéshez ért, gyermektelen házaspárhoz felvétetik. Cím a kiadóban. 6518

EBÉD-TARS kerestetik havi 12 frtért. Szent-Anna utca 58. sz. 6519

FODRASZ segéd állást keres azonnali belé-pésre. Cím a kiadóban. 6517

Eladás.

ELADÓ a halápi pusztán 66 kat. hold kaszáó gazdasági épületekkel felszerelve, közbe 2 hold termő szőlő Értekezhetni Lorántffy-u. 46. sz. haznál. 6458

TIMAR MESTEREK! Cserhaj van eladó Sallay Józsefnél Hajduhadházon. 6486

VIGKEDVÜ MIHALY utca 67. szám alatt a Rucához címzett vendéglő más vállalat miatt sürgősen eladó, értekezni lehet az üzlethelyi-ségben. Neumayer Jánosné. 6449

EGY csinos lengyel szán eladó Hatvan-utca 10 szám. 6396

MESTER utca negyedik számú ház eladó, érte-kezhetni benne lakó tulajdonosával. 6388

SZŐLŐKARÓ öles hosszu — bekátrányozva, azonnali vételnél ezre 30 koronáért eladó, — Mike Ferencnél Hunyadi-utca 13. délelőtt 10 óráig. 6471

ENEKLŐ kanárik eladók, 10 korona darabja Uj-Mórictelep 64. Fábán Edénél. 6505

CIPÉSZEK esetleg kalaposok részére egy bal-karos gép eladó. Csapó utca 9. 6508

CSAPOKERT vasuti sor 37., egy házhely, egy nagy szőlős kád eladó. Péterfia 42. 6515

HONVÉD-UTCA 26. számú ház kedvező lefze-tés mellett sürgősen eladó. 6511

Dr. Lengyel Zoltán

ügyvédi irodája

Hunyadi-utca 5. sz.

☐ Korniss házban. ☐

Moskovits József

uri szabó divatterme

Angol és hazai szövet ujdonságok raktára

☛ A legelegánsabb ☚

uri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

☛ Piac-utca 46. szám az udvarban. ☛

Legalkalmasabb ujévi ajándékok:

Keztyük, fésű- és manicur cazetták, pénz-
szivar-és levéltárcák

feltűnő olcsó árban

Schön Sándornál

Debrecen, Piac utca 12. szám alatt.

Ujévre

meglepő szép, maradandó értékű, válogatott

ajándék tárgyak

a legolcsóbb árszabás szerint

ROSE DEZSŐ

Debrecen legelőkelőbb, legmegbízhatóbb fényes

ékszer üzletében

szerezhetők be.

Cégre tessék figyelni.

Csakis

Debrecen, Piac-utca 55., a Hungária mellett.